



爬坡过坎 向新行

——重庆汽车产业跃升记

□ 新华社记者 柳昌林 张桂林 黄兴

2月底,车规级碳化硅功率芯片生产线完成通线,汽车核心零部件再添重要支撑;3月,成功入选全国首批车网互动规模化应用试点,让汽车化作储能单元助力电网“削峰填谷”;进入4月,阿维塔、深蓝等重庆车企相继透露多款智能网联新能源汽车新车型上市计划……

开年以来,重庆汽车产业动作频频,昔日的燃油汽车“产量冠军”之城不断爬坡过坎,向新而行、转型求变,正加速迈向“智能网联新能源汽车之都”。

这是2024年11月6日在位于重庆市两江新区的赛力斯汽车超级工厂拍摄的智能网联新能源汽车(无人拍照)。新华社记者 王全超 摄

换道突围 造车重镇“V”字上扬

走进位于重庆两江新区的赛力斯汽车超级工厂,只见一派科技感满满的忙碌景象:现场3000余台机器人协同作业,一辆辆“问界”新能源汽车有序下线。

“‘问界’系列智驾新能源汽车销售持续火爆。”今年3月,赛力斯集团发布公告,2024年新能源汽车销量同比增长182.8%,实现营收1451亿元,同比增长305%。而就在五六年前,这家由生产微型面包车转型而来的企业,正面临品牌不响、销量低迷的困境。

赛力斯的华丽转身,是重庆汽车产业换道突围的一个缩影。作为传统的汽车制造重镇,十年来,重庆的汽车产业有过辉煌,也曾跌落低谷。

2014年至2016年,重庆以燃油车为主导的汽车产业连续三年蝉联全国产量冠军。随后数年,囿于中国汽车市场大环境影响,加上自身产品结构等问题,重庆汽车产业深陷“寒冬”,龙头企业面临严峻挑战,产量一度出现“断崖式”下降。

近年来,重庆抢占新能源汽车发展先机,将智能网联新能源汽车作为三大万亿级主导产业集群之首,昔日的汽车城正加速回归第一梯队。

“造车”如同“赛车”,传统燃油车的关键技术和品牌话语权长期被跨国巨头掌控,我们只有瞄准新赛道,才有望突出重围。”重庆市经信委副主任涂兴永介绍,随着国家加快推进汽车产业新能源化,大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术迅猛发展,重庆抢抓转型机遇,率先布局“智能网联新能源汽车”这一新兴赛道,推动产业整体升级。

重庆政府部门先后出台《重庆市建设世界级智能网联新能源汽车产业集群发展规划(2022—2030年)》以及零部件供应链体系建设、便捷超充配套设施建设等5个专项行动计划,集聚和引导10多家整车商、上千家零部件企业面向纯电动、插电式、增程式、换电式、氢燃料等多种技术路线全面布局。

一批龙头企业前瞻未来,快速“变道”。走进长安汽车全球研发中心,一列整齐排布、造型酷炫、功能多样的智能网联新能源汽车引人注目。长安汽车董事长朱华荣说,公司坚持每年研发投入占比不低于营业收入的5%,迄今已在新能源

汽车“三电”领域突破400余项核心技术,持续推出一批兼具高颜值与高科技的新能源车型,在激烈的市场竞争中“站稳身位”。

得益于政企协同发力,目前,以赛力斯、阿维塔、深蓝等为代表的中高端新能源品牌强势崛起。2024年,重庆汽车产量达254.01万辆,跻身全国城市第二名。其中,新能源汽车产量达95.32万辆,同比增长90.5%。今年2月,重庆市有关部门发布新目标:2025年重庆新能源汽车产量力争提升至130万辆。



2025年4月11日,西部智联工作人员在介绍智能网联汽车云控平台。新华社记者 王全超 摄

「聪明车」驶上「智慧路」 抢占风口



2025年4月13日,市民在重庆永川区观音山公园乘坐自动驾驶公交车。新华社发(陈安鑫 摄)

给汽车“大脑”,让汽车运行更安全、更智能。

当前,重庆高新区正着力建设全国首个可为全类型车辆赋能的示范区,建立了领先的云控基础平台和9个生态共建的网联应用平台,多渠道开展综合场景试点,为智能网联汽车发展探索新路径。如今已有60多家智能网联汽车产业链相关企业聚集,仅西部科学城智能网联汽车创新中心就已孵化16家企业,智能网联汽车全产业链生态圈初步建成。

在“车路云一体化”试点之外,重庆车企长安汽车、上汽红岩还入围全国首批智能网联汽车准入和上路通行试点联合体。今年2月,长安汽车对外宣布,未来3年将推出35款数智新汽车,2026年天枢智驾将实现全场景L3级自动驾驶;2028年进一步实现全场景L4级功能。

而在重庆永川区,已全域开放1576平方公里、指定双向1480公里测试道路,服务L3、L4级自动驾驶车辆203辆,测试里程超430万公里。

“如果说新能源化是汽车产业跨越式发展的‘上半场’,那‘聪明车+智慧路’就是‘下半场’。”重庆市经信委主任王志杰表示,重庆因势而动,正深入实施智能网联新能源汽车“协同跨越”行动。

一方面瞄准汽车电子、功率半导体、轻量化材料、高端装备等产业发力攻坚;另一方面,加快建设“便捷超充之城”“车路云一体化”标杆城市和自动驾驶生态高地,规划到2026年打造覆盖道路里程超5000公里、人口超1100万、支撑服务车辆数超100万的“车路云一体化”标杆城市。

“下一步,我们还将围绕整车协同、软硬结合、场景牵引、数字赋能、自主创新、品牌提升六个方面,构建更加完善的产业生态,在成渝地区双城经济圈创建国家智能网联新能源汽车先进制造业集群。”王志杰说。

创新求变 “老树新枝”再攀高

科技(重庆)有限公司,数百名来自华为的研发人员正和阿维塔团队一道,联合攻关全新车型。

“阿维塔集成了长安汽车、华为、宁德时代三方的优势,充分引入华为在智能驾驶、智能座舱等方面的技术及资源,以及宁德时代在‘三电’领域及能源管理、充电网络生态方面的能力,实现汽车产业与ICT企业跨界融合。”该公司总裁陈卓说,今年一季度,阿维塔销量达2.45万辆,同比增长68.4%。

攻坚关键核心技术,构建自主技术“护城河”,是引领产业跨越式发展的必由之路。近年来,我国汽车工业在动力电池、车载芯片、汽车电子等领域加速突破,重庆则突出政府侧、社会侧、产业侧、企业侧“四侧”协同,锚定汽车“三电”、智驾系统等关

键环节和领域,推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合,功率芯片、激光雷达等“补短板”项目相继落地。迄今,重庆已实现智能网联新能源汽车3大系统、12大总成、56个部件全链条布局。

在创新赋能下,重庆龙头企业“动力焕新”,势能爆发。2024年,重庆主流新能源汽车单车价值提升至23.6万元,20万元以上的中高端车型占比达48.3%;汽车产业开始向价值链高端突破性跃升。

向新无止境,攻坚不停步。今年3月,在重庆市经信部门推动下,多家龙头企业牵头整合产业链上下游创新资源和科创服务机构,组建“智能网联新能源汽车电驱动力系统”“智能检测技术及装备”“新能源汽车安全车身与智能底盘”3大产业创新综合体,力争进一步提升重庆汽车产业核心竞争力。



2025年3月6日,工人在位于重庆市渝北区的长安汽车数智工厂总装车间作业。新华社记者 王全超 摄